

强震之后埃尔多安面临哪些挑战?

上海大学土耳其研究中心教授 刘义

今年是土耳其百年国庆,同时也是大选之年。在连续执政20年后,土耳其总统埃尔多安和正义与发展党正面临严峻的政治考验。突如其来的强震,无疑进一步激化了土耳其内政外交中的各种复杂矛盾。埃尔多安面临哪些重大挑战?他能否再次度过危机?本期论坛特请专家解读。



刘义

2 库尔德和叙利亚问题双重矛盾

问:地震对库尔德和叙利亚问题有什么影响?

答:此次强震恰恰发生在土耳其东南部库尔德人相对聚集的地区以及土耳其和叙利亚边境地区,给已经面临诸多社会问题的库尔德人带来了更严峻的困难,更进一步恶化了叙利亚难民的处境。

迪亚尔巴克尔是土耳其库尔德人最具影响力的地方,作为世界文化遗产的古堡被毁成为了此次地震的一个极具象征性的事件。

自2016年以来,土耳其政府展开了针对库尔德工人党及其分支人民保护部队的多次行动。在2019年地方选举后,正义与发展党政府还以反恐为名免去了多位库尔德背景政党的选举市长,强行任命自己的人员。这些都造成土耳其政府与库尔德人的关系紧张。地震次日,土耳其政府就控诉库尔德武装分子对遭受地震的恩楚皮纳尔口岸进行袭击。

作为此次强震中心的加齐安泰普则是叙利亚难民最集中的地方。自2011年叙利亚

内战爆发以来,土耳其已经收纳了400万叙利亚难民。土耳其不但深度介入叙利亚内战,还因叙利亚难民问题与欧盟各国关系紧张。叙利亚的阿勒颇、拉塔基亚等地同样遭到强震袭击,超过5000多人死亡,对已经深受内战之苦的叙利亚人来说更是雪上加霜。地震发生后,土耳其通往叙利亚的唯一开放口岸巴卜哈瓦还一度关闭,使得国际救援人员和物资都无法进入叙利亚。

尽管库尔德工人党已经宣布暂时停火,然而地震的发生无疑使该地区的政治矛盾进一步激化。强震后对国际救援的迫切需求,还可能导致国际势力在该地区的更多介入。

1 大选将至反对派借机发起攻击

问:地震是否会影响到原定5月举行的土耳其大选选情?

答:就在地震前一周,土耳其反对派势力组成了“六方议程”,以应对即将到来的大选。尽管各反对党并不能就政治议题达成一致,特别是在候选人问题上存在明显分歧,然而反对埃尔多安是他们共同的目标。反对派提出的口号是:“够了!人民说了算。”他们认为,“总统制已经成为一个生死攸关的问题”。

地震后,作为反对派领袖的共和人民党主席柯勒芝达奥卢批评政府将1999年大地震后征收的灾难税都用来修建高速公路,关于房屋防震的规定也没能严格执行——这被认为是造成大量人员伤亡的重要原因。他明确攻击执政党:“他们几乎在所有问题上都失败了,他们根本不懂如何管理政府。”他将矛头对准埃尔多安:“如果要有人对此负责,那就是埃尔多安。”

在2019年地方选举中,执政党正义与发展党在安卡拉和伊斯坦布尔两大城市都输给了共和人民党,一定程度上被看作未来大选的风向标。此次强震给了反对派攻击埃尔多安的重要机会,同时也有利于促成反对派内部团结。埃尔多安能否处理好强震造成的近期危机,将直接决定大选结果。

3 社会混乱与经济双重危机

问:地震是否会引发土耳其社会和经济危机?

答:地震后,伊斯坦布尔港口因为集装箱坍塌而发生严重火灾,港口被迫关闭,哈塔伊南部监狱的犯人因为无法联系到家人而爆发动乱,灾区因为缺乏救援物资发生多起抢劫,伊斯坦布尔等地还发生与地震相关的诈骗行为。地震加剧了土耳其的社会问题,且还将持续很长一段时间。

位于伊斯坦布尔的卡迪尔·哈斯大学的教师索立·厄兹尔批评说,地震发生后“政府几乎无力应对”。其中,救灾税和房屋建设规定执行不力是被诟病的突出问题。

在刚刚过去的疫情期间,正义与发展党政府就因防疫不及时而遭到诸多批评。相反,共和人民党背景的安卡拉和伊斯坦布尔市长却率先提出了有效的措施。此次地震后,连埃尔多安本人都承认,政府的反应相对

有些缓慢。更为糟糕的是,地震进一步恶化了土耳其已经灾难深重的经济。

经济发展曾经是正义与发展党执政时期最重要的成绩之一,然而自2011年以来土耳其经济指标持续下滑,在2020年疫情期间更是引起了全面危机,土耳其里拉不断贬值。2022年土耳其通货膨胀率一度高达80%,土耳其中央银行净官方储备为-520亿美元。

据估计,此次地震的损失将高达840亿美元。这对已经捉襟见肘的土耳其政府来说无疑是沉重的债务,灾后重建极其艰巨。

4 转危为机可能会迎来重大变革

问:埃尔多安是否能应对这些挑战?

答:当然,危机也往往意味着机遇,在政治上更是如此。埃尔多安和正义与发展党正是兴起于2001年土耳其的经济和社会危机之中,20多年来埃尔多安也充分展现了自己的政治手腕和能力,度过了一次又一次危机,包括2007年总统选举、2013年腐败案调查、2016年末遂政变、2017年修宪公投等。那么,在2023年这一重大变革之年,面临建国百年历史上最强地震,埃尔多安是否能够再次化危为机呢?

首先,灾难给了土耳其社会重新团结和凝聚的机会。地震发生后,埃尔多安说:“这是8500万人民团结一心、并肩而战的一天。”土耳其智库政治、经济及社会研究基金

会总负责人布尔哈尼丁·杜兰在评论文章中指出,“这是土耳其人民集体应对危机的时刻”,“是我们治愈伤痛和修复城市的时刻”,“在如此的大灾面前,我们务必抛弃政治竞争”,那些将地震转为意识形态竞争的人将面临“深深的道德危机”。

其次,地震给了埃尔多安同库尔德势力与叙利亚和解的机会,以及缓解同美国和北约盟友紧张关系的机会。面临百年国庆和即将到来的大选,埃尔多安和正义与发展党必将会充分利用这样的关键时机。共同的灾难无疑使隔着边境线的土耳其和叙利亚人感同身受,美国和北约盟友的援助也在一定程度上有利于消解分歧、重建友谊,库尔德工人党的暂时停战更是在大选之前的关键时刻为相

关政策调整提供了机遇。

最后,从更长远的角度看,地震也给了土耳其进行深层政治和社会改革的机会。正如2001年的经济危机和2016年的未遂政变,此次强震既暴露了土耳其目前存在的各种复杂矛盾,但同时也给解决矛盾提供了难得的机遇。正义与发展党在连续执政20多年后又将迎来土耳其共和国百年国庆,势必是一次政治和社会改革的重大机遇。

如此,灾难救济和灾后重建将是埃尔多安和正义与发展党要面临的一场大考,成绩如何无疑将直接影响5月大选结果,而大选结果也将引起土耳其政治和社会领域的重大变革。当然,由于地震的影响,选举也有可能宣布延期。

无论如何,对广大土耳其人民来说,当下的灾难无疑是一个难关,且未来还有一段更长的社会重建和心理康复过程。

“流浪”气球凸显美国霸权色厉内荏脆弱本质



沈逸 治理研究基地主任 复旦大学网络空间国际

一个因不可抗力、意外被吹到美国上空的流浪气球,却不经意间让世界看到了美国霸权色厉内荏的脆弱本质。

如临大敌反应过度

整个事件的来龙去脉其实并不复杂。

先是1月末,美国在阿留申群岛上空发现了这个气球。其后,美国采取各种手段对气球持续观察,包括派出U-2高空侦察机,对气球及其载荷进行高精度的摄像取证。

这是一个典型的平流层气象气球,在地球西风带的吹拂下,很自然

地进入美国。根据已经披露的材料,北美防务司令部等机构在向美国总统提出的报告中,明确指出这个气球不会对美国的安全构成威胁。

但随着美国民间人士拍摄气球照片并将其公开到互联网上,美国的安全焦虑被“点燃”了。在中国提前通报信息、反复强调这是民用气球的情况下,美国依旧摆出如临大敌的阵仗,持续炒作所谓“中国间谍气球”,可谓过度反应。

最终,在气球即将离开美国时,美国悍然动用武力,在没有向中国通报的情况下,出动F-22战斗机将其击落。在打捞出来的残骸没有什么文章可做的情况下,美国又通过联邦调查局等机构,继续向媒体贩卖各种似是而非的模糊信息,营造“中国威胁论”氛围,并持续进行具有显著政治色彩的过度炒作。

安全焦虑不值一晒

实话说,从人类军事装备的发展历史看,气球早就已经退出主流行列,尤其已不再是大国搜集情报

的主要技术手段。

作为目前全球唯一的军事超级大国,美国的国防预算相当于排名在其之后的九到十个国家的国防预算总和。从冷战时期开始,美国就研发了高度完善的北美防空系统,对领空实行严密的监控,甚至连迁徙的候鸟都不放过。更不要说,民用平流层气象气球所挂载设备与军用间谍气球的显著差异,足以呈现在美国高空间谍飞机的高分辨率照片上。

至于美国炒作所谓“中国间谍气球”故事的主要卖点——气球出现在美国三大陆基洲际导弹基地所在地之一的蒙大拿上空,更是荒谬。美国煞有介事地称,气球出现在此处旨在搜集基地以及导弹发射井的地理坐标。但搞笑之处在于,事实上在互联网上就可以公开获得相关发射井的经纬度。

业内专家也明确指出,作为典型的固定目标,这类基地和发射井的地理位置、地表特征,对任何拥有现代卫星侦察技术和能力的国家来说,都近似公开透明可获取的信

息。远远没必要煞费苦心,用一个飞行过程完全不可控的气象气球飘过去搜集。

无论是美国政府击落气球,还是美国国务卿布林肯肯以气球为由单方面发布所谓“推迟访华”计划,又或是美国国会众议院新任议长麦卡锡组织国会“八人帮”进行所谓的国家安全听证,都凸显了美国这个霸权国家的色厉内荏。

长期以来,美国一直以“想打谁就打谁,想怎么打就怎么打”的军事超级大国形象横行全球。这种形象配合好莱坞的相关宣传,构成了“美国军力天下第一横行无阻”的虚假认知。可当“流浪”气球被西风带送到美国上空,美国横行霸道背后的另一面——出人意料的脆弱与焦虑,瞬间暴露无遗。

偏偏这次成了闹剧

实事求是地说,这并不是“流浪”气球第一次进入美国。类似的事情在特朗普政府时期至少发生过3次,在2021年拜登任内也发生过一次,但均未出现这般大规模炒作

和过度反应。这一次,美国政府本来是有机会以更加平和的方式回应和处理,然而最终还是演变成了一场闹剧。

从某种意义上说,这种演变可以看成美国当前国内政治生态的生动写照:经历15轮投票才成为众议长的共和党人麦卡锡需要用对“流浪”气球的强硬态度立威,并追究所谓总统没有及早下令击落气球的不当作为;总统拜登需要借助一场政治秀转移国内对其涉嫌私藏机密文件、家属涉负面新闻的注意;美国媒体则聚焦于“中国间谍气球”带来的流量,不遗余力地炒作。

很显然,一个人富无害的民用气象气球能够让美国反应如此过激,也反过来让人们更仔细地观察和深入理解美国强大军事力量掩盖之下的脆弱本质。

相比之下,中国无论是前期的信息通报和公开说明,还是对美国过度使用武力之后谴责美国违反国际惯例,并明确声明“保留采取对等措施”等做法,均堪称负责任大国处置类似突发事件的模板。